

ДЕМОГРАФИЧЕСКАЯ СИТУАЦИЯ В КРАЕ: СОСТОЯНИЕ И ТЕНДЕНЦИИ

Журавкова Н.В.

Красноярский государственный педагогический университет им. В. П. Астафьева

Г. Красноярск

economgeo@kspu.ru

Для анализа и прогнозирования демографической ситуации в регионе необходимо рассмотреть воспроизводство населения и изменение его численности и состава за ряд предшествующих лет.

Изменения, произошедшие в социально-экономическом развитии России в начале 90-х годов XX века, определили современную демографическую ситуацию, которая оценивается как неблагоприятная.

Основной тенденцией демографической ситуации в крае является сокращение численности населения. Начиная с 1992 г. отмечалось ежегодное снижение численности населения; к началу 2008 г. постоянное население составило 2890,3 тыс. человек. (табл. 1)

Таблица 1

**Численность населения Красноярского края (в тыс. чел) по годам
(по материалам статистических сборников Красноярскстата)**

Годы	1992	1993	1994	1995	1996	1997	1998	1999	2000	2001	2002	2003	2004	2005	2006	2007	2008
Тыс. чел. на начало года	3172,7	3170,4	3150,7	3128,9	3118,2	3107,4	3092,3	3075,6	3051,1	3032,0	2966,0	2961,9	2942,0	2925,0	2906,3	2893,8	2890,3

По прогнозу Красноярскстата численность населения к 2026 году составит 2548,1 тыс. человек и снизится по сравнению с 1.01.2008 года на 342 тысячч. человек. Предположительно численность населения края снизится за счет естественной убыли на 60%, за счет миграционного оттока населения - на 40%.

Снижение численности населения, в основном, вызвано сокращением его воспроизводства, в частности, снижением уровня рождаемости. (табл. 2)

Таблица 2

**Естественное движение населения на 1000 человек населения
(по материалам статистических сборников Красноярскстата)**

Демографические процессы	1993	1994	1995	1996	1997	1998	1999	2000	2001	2002	2003	2004	2005	2007	2008
Рождаемость	10,0	10,3	9,8	9,5	9,1	9,4	8,9	9,3	9,9	10,6	11,1	11,2	10,8	11,1	12,3
Смертность	13,5	14,9	14,0	13,3	12,7	13,2	14,1	14,7	14,5	15,2	15,8	15,1	15,7	13,6	15,0
Е.П.	-3,5	-4,6	-4,2	-3,8	-3,6	-3,8	-5,2	-5,4	-4,6	-4,6	-4,7	-3,9	-4,9	-2,5	-2,7

Суммарный коэффициент рождаемости (число детей, рожденных женщиной в течение жизни) в 2007 году составил 1,26 рождений на 1 женщину репродуктивного возраста, что в 1,7 раза ниже уровня необходимого для простого замещения поколений родителей их детьми (2,15 рождений на 1 женщину репродуктивного возраста).

Социально-экономические проблемы привели к переходу от традиционного к новому типу репродуктивного поведения, при котором внутрисемейное регулирование деторождения получает всеобщее распространение.

Согласно прогнозным оценкам, суммарный коэффициент рождаемости повысится и составит в 2025 году 1,65 рождений на одну женщину; в городской местности 1,57 рождений на 1 женщину, в сельской - 2,01.

Увеличение смертности наблюдается в крае, как в России в целом, с начала 90-х годов. Снижение показателя смертности в 1995-1997 гг. не повлияло на общую ситуацию, с 1998г смертность населения начала расти. За 2000-2007 гг. в крае умерло 269,9 тысячи человек.

Рост коэффициентов смертности будет продолжаться до 2013 года, в течение четырех лет предположительно будет держаться на одном уровне, затем к 2025 году составит 15,5 умерших на 1000 человек.

К январю 2008 года число умерших составило 10567 человек. В структуре причин смерти высока доля умерших от болезней системы кровообращения, новообразований и внешних причин (несчастных случаев, отравлений алкоголем и транспортных травм). В 2007 году от болезней системы кровообращения умерло 46% всех умерших, от новообразований-13,7%, от внешних причин - 12.8%.

Одна из наиболее злободневных проблем - смертность в трудоспособном возрасте, оказывающая неблагоприятное воздействие на формирование и состав трудовых ресурсов.

Большинство умерших в трудоспособном возрасте - мужчины (80 %). Число умерших мужчин в трудоспособном возрасте в 3,5 раза превышает число умерших женщин данного возраста.

Коэффициент младенческой смертности в 2007 году по сравнению с 2000 годом снизился в 2 раза. В 2007 году на 1000 родившихся умерло 10,9 детей в возрасте до 1 года (в 2000 году – 21,7 %.

Ожидаемая продолжительность жизни при рождении увеличилась. В 2007 году она составила 65,6 лет (мужчины - 59,4 и женщины-72,2 года) против 62,5 года (мужчины- 56.1, женщины-69,8 года) в 2000 году. По прогнозам Красноярскстата ожидаемая продолжительность жизни в Красноярском крае к 2026 году составит 66,6 лет (мужчины-60,1, женщины-73,2 года).

Демографические процессы зависят от половозрастной структуры населения. Знание структуры по полу и возрасту имеет принципиальное значение для социаль-экономического развития.

В Красноярском крае увеличилась диспропорция в соотношении полов, если в 2000 году на 1000 мужчин приходилось 1106 женщин, то в 2007 году -1140 женщин. По прогнозным оценкам Красноярскстата диспропорция полов в крае будет продолжаться; на начало 2026 года она составит 1207 женщин на 1000 мужчин.

Изменение возрастного состава является важным показателем социально-демографических процессов. Главной особенностью в изменении возрастного состава края является сокращение численности детей и подростков в возрасте до 16 лет. За 2000-2007 годы численность детей и подростков в возрасте до 16 лет уменьшилась на 142,3 тысячи человек (на 21,8 %) и составила к началу 2008 году 494,1 тысячи человек (17,5 % в общей численности населения края).

Численность населения старше трудоспособного возраста с 2000 по 2007 годы выросла на 7,7 тысячи человек, или на 1.5 %. Удельный вес населения в возрасте старше трудоспособного возрос с 16,9 % до 17,3% в общей численности населения.

Согласно прогнозным оценкам Красноярскстата, численность детей и подростков в возрасте до 16 лет к 1 января 2026 года увеличится на 3,6%, численность населения старше трудоспособного возраста населения - на 12,1%; численность трудоспособного населения снизится на 23,1%. Демографическая нагрузка нетрудоспособного возраста на население рабочих возрастов, вследствие этого, увеличится и составит на 1 января 2026 года 750 человек (на 1 января 2007 года она составила 533 человека).

Красноярский край является микромоделью России. Тенденции, характерные для России, проявились в регионе. В Красноярском крае, как и в других регионах России, воплощаются в жизнь основные направления социально-демографической политики страны и действуют региональные целевые программы по улучшению демографической ситуации.